9月21日 长春亚泰 VS 上海海港 18:00



重返亚冠,平局不平淡

时隔三年后重返亚冠正赛的第一场,上海海港2比2战平来访的马来西亚柔佛新山。全新的赛制、全新的人员配备和对手,海港不可谓不投入,新外援威廉·波普制造一粒进球同时还打入扳平一球,表现可圈可点。不过,柔佛新山利用仅有的两次反击机会由22岁小将阿里夫·艾曼偷袭得手。平局令海港全队颇为遗憾,但鉴于球队正面临着密集赛程的挑战,这一结果又并非不能接受。 本版撰稿 首席记者 刘闻超

两次反击得手折射出两个问题

终场哨响,柔佛新山队替补席一片欢呼雀跃之声,看台上的工作人员更是早在伤停补时还剩几十秒时便对即将到来的结果变得"迫不及待"起来。显然,能够在客场战平上海海港对柔佛来说是个完全能接受的结果,这也折射出主队海港的遗憾。

面对高效转换是全新挑战

从过程来看,海港打出了比对阵深圳新鹏城时更好的足球,这也是缘何赛后主教练穆斯卡特表示"对球队表现感到满意"的原因。但是,当对手利用仅有的两次机会就打入两球且拿走一场平局时,也多少折射出一些问题。

首先是亚冠舞台不同于中超联赛的节奏和强度。这一点,其实在首个比赛日山东泰山与上海申花两队出战时就能看到,只不过两队对手多少受限各自情况,难以展现全部实力。澳超中央海岸水手过去六个月几无正式比赛可踢,而浦项铁人由于联赛中遭遇六连败,不得以只能采取大幅度轮换来出战亚冠客场比赛。即便如此,申花与泰山还是花了一些时间"进入"节奏。反观海港的对手柔佛,该队和海港一样正处于联赛期,比赛状态没有问题。其次,球队在国内可谓一枝独秀,全然没有多线作战或争冠威胁,这使得柔佛可以全身心投入到这场亚至时增来也

从实力上来看,海港无疑更胜一筹,这一点体现在场面和数据上。全场比赛,海港19脚射门,其中13脚在禁区内完成,为何仅仅收获两球?一是柔佛的防线组织有序,其次该队中后场球员虽然看似身价不高,但几乎清一色外援出战,具备了十足的比赛

经验。尤其是当比赛进行到下半场后 半段时,眼见海港逐渐起势,柔佛新山 还懂得利用一下规则打乱比赛连贯 度。

柔佛新山的组织型有多有序?最 直观的例子体现在下半场海港扳平比 分后的那段时间。当时从气势和海港 展现出的高位压迫力度来看,很多人 以为比分很快会被逆转,而且就以往 中超的一些比赛来看,当海港以这样 的方式投入比赛,对手很容易就会形 成连续丢球的局面,海港在联赛中许 多大比分胜利就源自于此。

不过,柔佛新山在度过了短暂的 慌乱后很快又找到了应对之策,艾曼 的第二粒反击进球前就源于球队后场 的一脚斜长传。这粒进球同样体现出 两点,首先是柔佛新山具备了在被动 局面下打出高效转换的能力,其次是 球队中拥有单兵能力出色的球员。事 实上,海港在上半场的那粒丢球过程 中同样体现了上述两点。从另一方面 来说,面对亚冠舞台上的对手,海港肯 定会面临比在中超时更多的挑战,这 同样是征战亚冠的意义。

进攻没毛病 防守需重视

亚冠对手的节奏和实力之外,没 能赢球的自身原因在哪里?原因其实 也并不难看出。

穆斯卡特对首发阵容做了几处调整,其中波普顶替武磊出任首发,鲍世蒙出任首发右后卫,而如果不是在赛前热身时受伤,原本应该是张琳芃首发而并非蒋光太。实际情况来看,海港这几个位置上原先的首发球员的确消耗明显,此外球队很快又将在明晚迎来又一轮联赛,因此轮换属于正常的选择,只是对比柔佛的"全力出击",

海港肯定算不上是"底牌尽出"。

真正左右结果的因素,一是球队 在进攻端的效率,尤其是上半场比赛, 海港也曾有过不少次面对门将的机 会,却都因操之过急或想得太多而错 失,其中最可惜的是奥斯卡接巴尔加 斯传球后形成与门将一对一的那次机 会,海港队长思索之间不慎蹚大,错过 了上半场最具威胁的一次攻势。"获得 球权后,我们在进攻端稍微缺少一些 耐心,最后一传显得着急。"穆斯卡特 说。本赛季以来,海港在穆斯卡特的 调教下俨然成为攻势足球的代表,球 队非常擅于利用"快打旋风"制造更多 数量的进球,不过如何能够结合形势 与状态来更有的放矢地丰富节奏变 化,可能会是此役过后教练组和球队 需要考虑的课题。

另一点要说的是防守。海港的战 术体系以进攻为主,球队在前场进攻 端的兵力投入丝毫不保守,除古斯塔 沃、武磊、巴尔加斯、奥斯卡四人外,通 常情况下,奇塔迪尼或茹萨也会扮演 前插助攻的角色,加上两名边后卫适 时地内收参与进攻,这样一来留在后 场防守的人数加门将在内最多也不过 三四人,海港在由攻转守时强调高位 逼抢,寻求第一时间将威胁扼杀在摇 篮中,这本没有什么问题。不过,当对 手寻求更简洁的方式连线前场的话, 海港就容易陷入到后场人数均势或者 中后场二点球人数劣势的境地,在这 方面,柔佛就采取了大量长传球制造 一点球和二点球的争抢机会。巧合的 是,中超联赛中上海申花也在对阵海 港时采取不少次相似的策略并取得不 错效果。对海港来说,接下去再面对 相似的情况或者具备相应反击能力的 对手时,防守体系的搭建将变得尤为

SHA

照片里的故事 照片背后的故事



文/刘闻超

比赛结束后围绕在双方球队之间还有一个小故事,客队柔佛新山打入两球的42号阿里夫·艾曼来到海港更衣室门口,表示自己很喜欢武磊,希望能够交换球衣并合影。得知来意后,右膝还绑着冰袋的武磊很快走出更衣室与艾曼来了一次短暂互动。

对于以往看惯了欧洲赛场球员们 互换球衣的国内球迷而言,艾曼与武 磊的这次互动恐怕很少有人会想到, 毕竟武磊"只是"一名中国球员,一名 来自足球整体水平相对并不发达国家 队的球员。

就此事,记者赛后问及武磊是否记得阿里夫·艾曼,武磊坦言一开始确实没注意,但很快反应过来并认出了对方。"去年国家队和马来西亚队踢过,当时就记得他速度超快……"武磊所说的比赛,发生在去年9月,当时中国队主场1比1战平马来西亚,阿里夫·艾曼在下半时替补出场,给中国队制造了不少威胁。

一年前的他才21岁,而在今年年初的亚洲杯上,马来西亚曾经3比3战平韩国队,艾曼在比赛中打入一球。再往前翻一翻艾曼的成长记录发现,他是2021年和2022年的马来西亚足球先生,同时以年度最佳新秀的身份荣膺年度最佳前锋,整个成长轨迹和获得过的国内荣誉来看,的确颇有些"马来西亚武磊"的意思。区别在于,艾曼如今被视为马来西亚足球整体化,艾曼如今被视为马来西亚足球整体化,艾曼已经有了俱乐部一线队出场次级超百场的经验,此外他早在19岁时便入选马来西亚国家队,至今已为国家队打入六球。

22岁在一线队出场次数超百场,

这是一个令如今中超联赛和中国足坛感到汗颜的数据。闭上眼睛回想一下,目前国内在这个年纪能取得相似数据的本土球员都有谁?一时半会儿恐怕很难有答案。

回到故事的开头,艾曼为何想要 武磊的球衣?原因或许也不难理解。 作为一名同样来自足球整体水平曾经 被认为相对落后国家的球员,艾曼和 许多心怀梦想的年轻人一样,渴望不 断突破自己并登上更大的舞台。"一直 以来,我的梦想就是在这样高水平的 比赛中出场,我已经付出了很多努力, 牺牲了一切,现在这个梦想终于实现 了。"战平海港后,艾曼这样说道。相 较艾曼,武磊可谓是一个活生生的例 子,作为现役联赛和国家队的双料头 号射手,武磊同样凭借着个人天赋与 努力一步步走到今天,征战中超以来, 无论身后是否有强力外援,他从来没 让"本土最佳"这个头衔旁落,而今个 人第二个联赛金靴近在眼前。

正是基于这一切,武磊获得了前往欧洲五大联赛效力的机会。之于欧洲足坛,中国足球在早年涌现过一些留洋的国脚后,已经长时间与世界足坛的中心舞台"脱轨",武磊扩开了这扇门。某种程度上来说,武磊的经历让包括艾曼在内的一些年轻人看到了更多可能。"即便是来自足球整体水平原本并不发达的地方,只要足够努力和出色,同样有机会登上更广阔的平台。"

遗憾的是,随着32岁的武磊重新回归母队,原本被打开过的那扇"门"又重新关上。眼看着22岁的艾曼在亚冠赛场大放异彩,中国足协既然一时半会儿无法抉择是否弃用伊万,不如多花时间想想如何营造更好的环境与氛围,去培养出下一个乃至更多个后起之秀。

波普不普通 未来有更多发挥空间

加盟球队两个月后,巴西外援威 廉·波普终于等来了亮相机会,面对柔 佛新山的比赛,波普制造一粒进球并 亲自打入一球,首秀可圈可点。

"我觉得表现还不错,因为有段时间没踢比赛了,这是近三个月来的第一场。"波普说。引进波普足以看出海港对本赛季亚冠的重视,他的到来能进一步增强球队前场进攻端的火力,丰富技战术打法,此外还能有效地让武磊和巴尔加斯得到一定轮换时间。

上半场比赛中,看得出来波普还 在寻找比赛感觉,不仅如此,他与队友 们的配合还有些生疏。毕竟,无论是 奥斯卡还是巴尔加斯等人,都更加习 惯武磊在右侧的踢球习惯。但波普的 聪明体现在,即便是在比赛中,他也在 不断学习和进步,很快下半场比赛开



始后,正是他在禁区内的一脚低射造 成对方门将脱手,帮助古斯塔沃门前 补射得手。虽然武磊替补使得海港在 进攻端缺少了一名能够提供出色无球 跑动的选择,但波普也有自己的特点, 从这一点上来说,未来如果磨合得当, 他应该会有更多发挥空间。

在巴尔加斯下场后,波普去到左 路,这也是以往他在泰超更熟悉的位 置。很明显,波普更加融入到了比赛 中,海港扳平比分的一球源自他在禁 区内机敏的调整,随即侧身凌空打出 一记漂亮的抽射。进球后的波普相当 兴奋,他不时拍打着胸口,同时向场边 的穆斯卡特以及看台上的家人致意。 "我想对我们球队的工作人员以及队 友们说声谢谢,因为他们在比赛中帮 助了我许多,我也会努力提高自己,为 球队提供更多帮助。"波普说。至于目 标? 也很简单,"我的目标是在亚冠继 续努力表现,当然我不仅考虑我自己, 我还希望海港能够赢得联赛冠军,这 是赛季的重要目标。"